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ATA DA 20.* SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA,
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 2.º PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM
02/09/2025. (967 “geral).

Em 02 de setembro de 2025, às 9 horas e 39 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito,

o Sr. Presidente Helismar Moreira declarou aberta a Sessão Ordinária, solicitou à vereadora Aylane

Costa para ler o livro de Salmos. Em seguida, solicitou ao vereador Amaral Vilar para registrar a

presença dos vereadores. Compareceram os senhores vereadores (as): Helismar Moreira de

Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-presidente; Joziel Sá de Souza:

primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; Analdiney Brito Noleto;

Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; José Amaral

Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; Reginalva

Alves Pereira dos Santos; eTavane de Miranda Firmo. Aberto oPEQUENO EXPEDIENTE:

O secretário Joziel Maranata e o vice-presidente Luiz Netto procederam à leitura da Ata da Sessão

anterior. Após a leitura, o presidente submeteu a Ata à discussão: nenhuma objeção. Ato contínuo,

submeteu à votação: Aprovada por unanimidade. À seguir, o presidente pediu desculpas para a

galeria pela leitura extensa da ata. À seguir, solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento da

jovem Maquiane Brito Arruda. Convidou o ex-vereador Shirlei para compor aMesa Diretora. Na

sequência, votação das indicações. Indicação n.º 42/ 2025 — solicita a recuperação da ponte da

Itaueira, que liga o município de Estreito e São João do Paraíso. Autoria do vereador Pedro

Pacheco. Vereador autor justificou a importância da indicação. O vereador Tavane citou que há

outra ponte interditada, a do P.A Glória. Pediu ao prefeito Léo Cunha para fazer uma parceria com

o prefeito de São João do Paraíso. Indicação aprovada. Vereadora Aylane Costa — mencionou

que será feita a estrada da Gildinha e solicitou que seja feita até o final — na estrada da Onça.

Indicação aprovada. Leitura do Projeto de Lei n.º 007/2025 — Dispõe sobre o Plano Plurianual —

PPA 2026-2029 para o município de Estreito e estabelece outras providências. O presidente

Helismar encaminhou o Projeto de Lei n.º 007/2025 para o estudo das comissões de Constituição

e Justiça, Legislação, Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. Comissão de

Orçamento e Finanças, Obras Públicas, Planejamento e Patrimônio. Comissão de Educação,

Cultura, Saúde, Assistência Social e Trabalho. Comissão de Transporte, Comunicação, Energia

Elétrica, Segurança e Defesa do Consumidor. E Comissão de Economia, Agricultura, Indústria,

Comércio e Turismo. Na sequência, o vice-presidente Luiz Netto — leu o Termo de Promulgação

referente ao Projeto de Lei n.º 007/2012 —Dispõe sobre a concessão de reajuste salarial aos

Supervisores Pedagógicos, Professores MAG [L, IIl e III, Monitor de Creche, Assistente
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Administrativo, Vigias, A.S.G, todos os efetivos da Secretaria Municipal de Educação e dá outras

providências. Ao terminar a leitura, o vice-presidente Luiz Netto disse que os direitos deles

estavam restabelecidos. A seguir, o presidente passou a palavra ao ex-vereador Shirlei Cunha:

Externou seus cumprimentos. À seguir, disse que nos 8 meses mostrou um pouco sua

personalidade e trabalho. Falou que o presidente Helismar vem prestando um bom trabalho.

Agradeceu aos vereadores, disse que aprendeu muito com eles. E que o sentimento é de dever

cumprido. Falou que lutaram pela data base e outros assuntos. Agradeceu sua família e amigos

que confiaram nele. Disse que irá continuar acompanhando essa Casa e o Executivo e cobrando.

Relatou que o prefeito Léo Cunha lhe deu a oportunidade e isso mostra o compromisso dele com

o grupo que o apotou durante a campanha. Disse que ficou grato pelo vereador Amaral ter aceitado

a Secretaria de Agricultura. Falou que quando o prefeito concede um aumento, ele garante o pão

na mesa. O presidente Helimar Moreira externou que foi uma honra trabalhar com o vereador

Shirlei, que ele foi um vereador muito querido e tem o respeito de toda a Casa. Tem uma oratória

invejável e é muito inteligente. Tem certeza de que na próxima gestão ele terá a vaga neste Poder

Legislativo. É uma pessoa de caráter e sabe trabalhar. Aberto oGRANDE EXPEDIENTE: o

presidente Helismar passou a palavra aos senhores vereadores (as): Vereador Luiz Netto: Ao

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, parabenizou o vereador Shirley pelos 8

meses de mandato, mencionou que uma pessoa disse que ele é corajoso, cobra o prefeito igual

vereador que tem mandato. Parabenizou o trabalho dele. Relatou que a lei dos 52% foi um acordo,

houve duas reuniões e ele fez o compromisso com a Jacira de que esse direito voltaria. Demorou

porque precisa de um procedimento interno, mas hoje, aqueles que têm um direito adquirido jamais

poderão ser ameaçados de perder seus direitos e também beneficiará os novos concursados. Citou

a data base fixada em 6,5% e foi analisado o orçamento e chegaram na proposta de 5,3%, e que,

no seu modo de ver, é pouco, mas acredita que é justo. Porque ainda vai ter mais essa lei dos 52%,

que vai onerar o município. Pediu que o Executivo envie o mais rápido possível o projeto com

tudo o que foi acordado e também que eles, vereadores, analisem o projeto em tempo recorde. O

presidente Helismar Moreira se comprometeu que, assim que o projeto da data base dessa entrada,

iriam votá-lo em sessão extraordinária para ser mais rápido. O presidente Luiz Netto, ao retornar

com a palavra, disse que não podem esquecer de outras demandas do município, citou o retorno

do hospital e ter as especialidades dos médicos. Vereador Rhayan Rodrigues: Ao pronunciar-se,

externou seus cumprimentos. À seguir, agradeceu ao vice-presidente Luiz Netto por publicar a lei

antiga, que não havia sido publicada. E aguardar que o Executivo encaminhe o projeto da data

base e respeite o piso salarial para os novos concursados. Destacou que o gestor deve 1r para as
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ruas, saber a realidade do povo. Disse que se coloca no lugar dos professores, que ele tem 4 filhos,

imagina um professor com mais de 30 alunos. E a gestão não respeitar a luta deles é inadmissível.

Espera-se que resolva a questão da educação e da saúde. Relatou que na UPA faltam medicamento

e especialista. As UBS têm problemas estruturais, falta de medicamentos e profissionais.

Mencionou o mês de setembro, de combate ao suicídio e questionou como irão falar de cuidar de

saúde mental, se não há o básico no CAPS. E todos os dias recebem pedidos de socorro. Cobrou

do gestor saber a realidade da cidade. Citou que o prefeito não respeita este Poder. Agradeceu ao

ex-vereador Shirley, que mesmo com suas dificuldades, fez o seu melhor, bateu contra o sistema.

E tem certeza de que na próxima eleição, ele será eleito Vereador Analdiney Noleto: Ao

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. A seguir, relatou que no sábado houve uma reunião

na casa do ex-prefeito Cicin com a presença do secretário de estado de planejamento, Vinícius

Ferro e o povo pediu apoio sobre aMA-138. E que o Vinícius se comprometeu a lutar junto ao

governo do estado. E citou que o governador Brandão já falou para ele (vereador Diney) e para o

ex-prefeito Cícero que ainda no mandato dele, dará início à pavimentação da MA-138. E que eles

reforçaram esse pedido ao Vinícius. Informou que a greve dos servidores da educação só não

finalizou ontem porque o prefeito não tem crédito com a classe. Porque ele já fez vários

compromissos com a classe e não cumpriu. E ficou decidido que só vai finalizar a greve quando

for aprovado e publicado o projeto. Mencionou que o Ministério Público deu um parecer dizendo

que a greve dos servidores da educação era legal. E outros fatores ajudaram, como a operação da

Polícia Federal, que mostrou para toda a cidade de Estreito o que está acontecendo com o dinheiro

da educação da cidade. OMinistério Público, que não tem medido esforços. Informou que mais

um processo criminal será aberto contra o secretário de administração, Paulo Dantas e vários outros

processos que estão em andamento contra a gestão. Parabenizou os professores pela luta.

Vereador Pedro Pacheco: Lamentou os professores precisarem ir para as ruas e esse desgaste

entre os poderes e com os profissionais da educação. Enfatizou que nunca foi contra as pautas da

educação. Que em abril era para ter resolvido. Parabenizou os vereadores de oposição, porque

foram para as ruas. E que os vereadores da base optaram pelo zelo ao diálogo. Citou o vereador

Shirley, seu amigo de infância e que a amizade deles se fortaleceu ainda mais neste Poder. Citou

que o hospital virou questão de honra. Mencionou que as estradas no Sol Nascente e do Luís Rocha

estão sendo feitas. Pediu um carinho especial com as pontes. E disse que às vezes as indicações

não são executadas. E isso é ruim, porque é um pedido da comunidade. Afirmou que sempre votará

de acordo com o interesse dos profissionais da educação. Vereador Batista Crediário: Ao

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, mencionou o vereador Shirley e que ele
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mostrou que tem vontade. Cada um tem a sua forma de cobrar. E como vereador da base, tem

conversado com o prefeito e tem visto que as coisas têm andado um pouco. Disse que ainda
acredita no prefeito Léo Cunha. Vereador Amaral Vilar: Ao pronunciar-se, externou seus
cumprimentos. A seguir, agradeceu ao vereador Shirley pelo serviço feito nesta Casa. E a maneira
que ele conduziu foi mais ou menos igual à sua. Desde 2017 está da mesma maneira, o prefeito

faz, elogia, não faz, cobra. Mencionou o primeiro prefeito de Estreito, seu pai, Valmir Siebra Vilar,

que completou 90 anos dia 23, e que seu pai em seu discurso disse: “Quero que todos sejam felizes,

como eu sempre fui”. Citou que o prefeito pediu para ele assumir a Secretaria de Agricultura e que
ele ficou 8 meses. Agradeceu a todos da Secretaria. Vereadora Aylane Costa: Ao pronunciar-se,

externou seus cumprimentos. À seguir, agradeceu a passagem do vereador Shirley, que

representou bem o sertão. Informou que, devido as cobranças, foram iniciadas as estradas do Sol

Nascente, do Luiz Rocha e do Morro Alegre. Mas que há muitas coisas para serem resolvidas,

citou o hospital e a ambulância da zona rural, que há meses foi tirada. Mencionou a data base, que
sempre cobra e acredita que está perto de finalizar esse problema. Quer que os professores sejam

valorizados. Disse que participou de uma manifestação, mas nas outras não foi por motivos

pessoais. Disse que nunca irá votar contra a educação. Vereadora Analdiney Noleto: Parabenizou

o trabalho do vereador Shirley, que conquistou a Câmara toda. Vereador Pedro Pacheco: Citou

o vereador Shirlei e lembrou do momento em que alguns vereadores tentaram resolver a questão

do limite de toneladas dos caminhões. Relatou que o dono do caminhão falou que os veículos

passavam vazios e que era para aumentar para 30 toneladas. E o vereador Shirley questionou por

que seria necessário aumentar para 30 toneladas se os caminhões passavam vazios. Vereadora

Reginalva Alves: Elogiou o vereador Sirlei, disse que ele é uma pessoa maravilhosa, jamais
abaixou a cabeça diante dos posicionamentos necessários. Disse que o vereador Shirlei conquistou

o respeito deles. E espera que na próxima Legislatura ele retorne detentor do mandato. Agradeceu

a todos os vereadores pelo empenho que tiveram durante todo o processo de negociação da data

base. E explicou que a presidente do sindicato precisou se ausentar da sessão e pediu para ela

agradecer aos vereadores, em especial à pessoa do vereador Luiz Netto, que trouxe para si a

responsabilidade de publicar uma lei que há muitos anos vem servindo para os servidores.

Parabenizou toda a Câmara por hoje chegar mais cedo, reunir-se com o Jurídico e já emitir o

parecer que será publicado. Disse que as pautas da educação são: a data base, que a classe aceitou

com o percentual abaixo do sugerido anteriormente. O compromisso verbal por parte da gestão de

que encaminhará para esta Casa o projeto de lei estabelecendo o percentual e negociará com os

motoristas a carga horária excessiva deles. O piso dos servidores, que a lei determina que seja pago
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o piso nacional, devido a não existir um piso municipal ou um piso estadual estabelecido. E a
publicação da lei — já resolveram essa pauta. Essas pautas precisam ser resolvidas para que a greve
termine. Disse que a culpa da greve é da gestão. A culpa da inexistência de comemoração no dia
7 de Setembro é da gestão. Relatou que fez uma indicação solicitando que fosse feita a ponte que
passa por cima do riacho São Raimundo e que está sendo feita pela comunidade porque a gestão
não se preocupa com ponte. Pediu para o prefeito trabalhar para que os serviços públicos sejam
oferecidos de maneira digna. Vereador Joziel Maranata: Ao pronunciar-se, externou seus
cumprimentos. À seguir, agradeceu ao vereador Shirlei pela parceria. Mencionou a educação e
disse que fizeram tudo aquilo que esteve ao alcance deles. Agradeceu ao prefeito por fazer a
negociação. Depois da aprovação do projeto darão um ponto final na greve. Relatou que os
empresários perguntam sobre o fim da greve. Enfatizou o impacto econômico. E disse que
continuarão cobrando. É da base do prefeito Léo Cunha, mas precisam conceder uma resposta aos
eleitores. Citou aMA 138 e disse que não consegue aplaudir promessas de governador. Que para
fazer comentário satisfatório a respeito da MA- 138, é necessário que o asfalto seja feito. Vereador
Joacy Bezerra: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, disse que o vereador
Shirlei éuma pessoa excepcional, merece ter o cargo de vereador eleito pelo povo. Citou o projeto
que o vice-presidente Luiz Netto sancionou hoje. E que ele devolveu o direito a quem tinha direito.
Explicou que antigamente os projetos saíam da Câmara como projeto de lei e quando chegavam
na prefeitura, eram publicados no mural e esses papéis sumiram. Agradeceu ao vice-presidente por
fazer a publicação da lei. Sobre o projeto da data base educação, relatou que houve reuniões e a
classe aceitou. E acredita que esse projeto vai entrar e será resolvido esse problema. E disse que
nunca viu a Câmara ser contra a classe da educação. E que sempre diz nas eleições que a Casa
precisa ter vereador professor. Professora Reginalva solicitou aparte e disse que todos os
vereadores têm vínculo direto com parentes que são servidores da educação. Vereador Joacy ao
retornar com a palavra, disse que a Câmara sempre esteve lado a lado com a educação e com o
sindicato. O vereador Luiz Netto disse que precisam ter gratidão aos professores porque, se estão
aqui hoje, foi porque tiveram um professor. E não havendo mais nada a ser deliberado, o vice-
presidente Luiz Netto declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal —
lavrei a presínte Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pelaMesa Diretora.

& IT. LUIZ PERE DE ARAÚJO NETTO
Prosidente Vice-presidente

JOZIE E SOUZA
Primeiro-secretário
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